

MAGYARORSZÁG ÖTÉVES TERVÜNK

1987

VÉGEN

Irtta: G. SZABÓ MIHÁLY, a Gázdaságtudományok tanszék adjunktusa.

Közgazdasz.

T.élf. 682.

Cikksorozatunk célja, hogy bemutassa öt éves tervünk néhány földrajzi kihatását, megmutassa, hogyan változik meg Magyarország képe, milyen fejlődést érnek el népgazdaságunk egyes ágai a tervidőszak végére.

1. HAZÁNK VILLAMOSÍTÁSA.

HAZÁNK VILLAMOSÍTÁSA egész népgazdaságunk fejlesztése, népünk kulturális életszínvonalának emelése szempontjából kiemelkedő jelentőségű. A szocializmus építése és még inkább a kommunizmusba való átmenet megvalósításának egyik fontos műszaki feltétele a villamosítás. A Szovjetunió ötödik öt éves tervében megvalósuló hatalmas vízierőépítkezések nagyszabású példáit mutatják a kommunizmus építésének.

A VILLAMOSENERGIA TERMELÉS TERÉN hazánk a múltban elmaradott volt. A felszabadulás előtti évi 1,4 milliárd kwó villanyáramtermelés jóval kevesebb volt annál a színvonalnál, amelynek elérését hazánk természeti adottságai lehetővé tették volna. Emiatt csak minden negyedik községben volt villany, de még itt is sok munkás és dolgozó paraszt házában továbbra is petróleumlámpa mellett vakoskodtak, mert a villany megfizethetetlenül drága volt számukra. Öt éves tervünk végére a villanyáramtermelést 6,51 milliárd kwó-ra emeljük amely lehetővé teszi, hogy az ország valamennyi községe villanyhoz jusson. Így - mint ahogyan Rákosi elvtárs mondotta - "1954-ben már nem lesz Magyarországon istenhátamögötti falu". A villany a falun egyaránt szolgálja a termelést, a kultúra terjesztését /rádió, telefon, filmvetítés/ és a dolgozók lakásviszonyainak egészségesebbé tételét.

HAZÁNK FEJLŐDÉSÉT a villamosítás terén szépen mutatják az egy lakásra eső villamosárammennyiség alakulásának adatai. Ez a felszabadulás előttihez képest közel ötszörösére emelkedik /140 kwó-ról 650 kwó-ra/ és ezen a téren tulszámolják az olyan régi fejlett iparu tőkés országokat, mint pl. Franciaország.

A VILLANYÁRAMTERMELÉS FOKOZÁSA részben a kőszéntermelés fejlesztésén alapszik

de hozzálátunk vízierőművek építéséhez is.

Vannak ezen a téren lehetőségek nálunk? Igen vannak. A legutóbbi megállapítások szerint hazánk összes, a technika mai állása szerint gyakorlatilag kiépíthető vízierőműveink évi kb. 2 milliárd kwó energiát termelnének, tehát többet mint a felszabadulás előtt évente termelt összes villamosenergia. Ha ezeket a lehetőségeket felhasználjuk évente kb. 2-2,5 millió tonna szenet takaríthatunk meg. Öt éves tervünkben hozzákezdünk nagy vízierőművek építéséhez. Megépítjük Tiszalöknél a Tiszán tervezett három vízlépcső közül az egyiket. Ez az építkezés több célt fog szolgálni egyszerre: szolgálja az Alföld öntözését, vízi közlekedést és energiatermelést. A Tisza egyik kanyarját átvágják és az új mederbe építik a duzzasztóművet, a hajószilipet és az erőművet. Ez lesz az első nagy erőmű, hazánknak évente 54 millió kwó villanyáramot fog termelni. A későbbiek során még két erőmű építését tervezzük a Tiszán: Tiszabónél és Szegednél, amelyek nagyobbak lesznek a tiszalökinél. A Dunán nagyobb energianyerési lehetőséget jelent, mint a Tisza. A Dunán Visegrádnál és Paksnál tervezünk erőművet építeni, melyek egyenként nyolcszor, kilencszer több energiát szolgáltatnak majd, mint a tiszalöki erőmű. A visegrádi erőmű építését a baráti Csahszlovákiával közösen tervezzük megépíteni és használni.

KISEBB FOLYÓINK KÖZÖTT is sok olyan van, amely a környék számára tekintélyes mennyiségű villanyáramot termelhet. A Zába és mellékfolyói pl. több energiát adhatnak, mint a tiszalöki erőmű. A Dunántul sok kisebb folyóin, patakjain a múltban számos vízimalmot létesítettek pl. Vas, Zala, Veszprém megyékben, Mint-hogy a malomipar racionalizálásával ezeket a kis rossz határfokkal dolgozó

malmokat sorra leállítjuk, berendezésüket tömegesen át lehet alakítani áramtermelésre. Egy-egy ilyen törpe vízierőmű ugyan nem sok energiát termel, de legtöbbször fedi egy-egy község, termelőszövetkezet vagy állami gazdaság szükségleteit. Feleslegessé teheti a villamos távvezeték megépítését és ezzel hamarabb villanyhoz jut sok dunántúli község. Vízienergia nyereségi lehetőségek vannak még kisebb mértékben az északi megyékben a Sajó, Hernád, a Bodva, stb., a Nyírségben a Szamos folyón és másutt is.

SOKFELÉ ÉPÍTÜNK ERŐMŰVEKET az Ötéves Tervben. Ezek közül legnagyobb az inotai November 7., a sztálinvárosi és a kazincbarácai

erőművek. Inota a múltban nádfedéles házakból álló kis község volt. Szép példája annak a soha sem látott fejlődésnek, mely ötéves tervünk végrehajtása során hazánkban végbemegy. Most Fét és Várpalota községekkel egyesítve nagy, szocialista várossá fejlesztjük, melynek erőműve a mellette épülő alumíniumműveknek szolgáltatja főképp az áramot.

Villamosenergia termelésünk fejlődésének jelentősége óriási. Ez is lehetővé teszi függetlenségünk alapjainak, nehéziparunknak fejlesztését, fontos tényezője hazánk szocialista építésének.

BÁL, BÁL, BÁL. HÁROMSZOR IS BÁL!

Én nem tudom, hogy mi van, de már egy hete mást sem hallok a szünetekben, mint - Jössz? De biztosan! Feltétlenül gyere! - Mire a másik büszkén ráfelel - Én ne jünnék el?

Tegnap már az ebédelőben is ezt hallottam, ma pedig a villamoson se folyt másról a szó és engem majdnem megütött a guta mérgében, hogy miféle lehet az a titokzatos hely, ahová ezek mind menni fognak szombaton.

Reggel elkaptam a sprotost és mondom neki nagy bizalmasan, hogy el ne ijesszem - Ugye ti is mentek szombaton, mi? - Hát persze. - feleli és már menni is akar. - Ne monj még. - könyörgöm - Áruid el nekem, hogy hová mentek. Ugye kirándulni? Én is szívesen mennék veletek. Kirándulni? - húzza fel bozontos szemöldökét a sportos és elnézően mosolyog a butaságomon. - Kirándulni? - ismétli - Szombaton? - Ha-ha-ha! - Csak úgy minden további nélkül az arcába nevet.

- Ördög vigyen el. - morogtam dühösen magamba, mert semmi értelmeset nem tudtam meg tőle. Már el is tűnt valahol. - Most már abban nem hagyom, megtudom akárhogy is. - gondoltam és a szünetben azonnal elkaptam a kulturásunkat. - Öregem! - néztem a szemébe elszántan, jelezve, hogy már a végsőkig el vagyok keseredve. Mond meg de őszintén mond meg, hogy lesz-e itt szombaton valami?

- Hogy lesz-e? Hát persze, hogy lesz! - kiállítja - Ilyen pompás dolgot még nem láttott ez a kerék egyvilág. Biztos, hogy mindenki itt lesz, mert hiszen ez a "KÖZGAZ-

DÁSZ javára megy.

- Értem, értem, - morfondiroztam értelmetlenül, mert nem szeretem ha valaki észreveszi tájékozatlanságomat - ha a "KÖZGAZDÁSZ" javára megy, feltétlenül itt leszek. Majd segíték is, mert meg fogom hívni a többi iskolákat is, hogy mennél többen legyünk ezen a klubnapon.

- Klubnapon?! ... Hát mit képzelsz, hogy szombaton klubnapot rendezünk? BÁL lesz itt öregem! - így mondta, nagybetűvel, hogy BÁL. Még alá is húzta. KÖZGAZDÁSZ BÁL, öregem. TÁNC, BÜFFÉ, ruhatár, éjjéli kabaréműsorral egybekötve, szóval minden ami belefér, de meghívni más iskolákat? .. azt nem lehet. Ez a bál most csak KÖZGAZDÁSZ bál lesz, nem hívunk meg más iskolát. Barátaidat, barátövidet elhozhatod, de nehogy jampec legyen közöttük, mert akkor vele együtt kirepítenek. Éppen eleget rontották a régi bálók levegőjét, hogy kitegyük szűrűket véglegesen. Ugye segítessz? - mosolygott - és én is mosolyogtam.

- Jól van, jól van, biccentettem boldogan, most már legalább megtudtam a ti hatalmas nagy titkokotokat. Egészen megnyugodtam. Hát hogyan segítenék nektek. Megvallom őszintén, hogy ezt a BÁL-t mi szervezzük, csak megijedtem, hogy a többiek máshová akarnak menni szombaton. /Gacsi/

II.évf. 6.sz. KÖZGAZDÁSZ, 1952.X.29.
szerkesztőség: Budapest, IX. Dimitrov tér 8.
II. 235. Tel.: 186-850. 115.m.

AKADÉMIAI KIADÓ
Budapest, V. Alkotmány u.21.
F.: Mestyán János.

HARCBAN A PÁRTHATÁROZATOK VÉGREHAJTÁSÁÉRT!

"A párttag kötelessége, hogy tévékényén harcoljon a párthatározatok végrehajtásáért. Nem elegendő, hogy a párttag csupán egyet értsen a párt határozataival; kötelessége, hogy harcoljon a határozatok megvalósításáért. A kommunisták passzív és formális magatartása a párthatározatok iránt gyöngít a párt harcképességét és ezért összeférhetetlen a párttagsággal!"

MIKOR EZEKET A SOROKAT OLVASSUK mindjárt a mi munkánkra gondolunk.

A legutóbbi párttaggyűlésünkön határozatot hoztunk a kommunisták elméleti képzettségének emeléséről és a tanulmányi munka megjavításáról.

Szerepel benne Sztálin elvtárs nagy-jelentőségű cikkének, a kongresszus anyagának az áttanulmányozása.

Felajánlási mozgalom megindítása a SzKP-a történetének tanulmányozására, tudományos témák feldolgozására, és a tanulmányi fegyelem megjavítására.

ALAPSZERVEZETÜNK ÉLETÉBEN eddig is nagy jelentősége volt a taggyűlés vagy értekezletek határozatainak és jó végrehajtásuknak. A határozatok voltak azok, amelyek kijelölték a kommunisták előtt az elkövetkezendő időszak konkrét feladatait. Megjelölték a döntő feladatokat, harcba vitték a párttagokat, de az év folyamánuk egész hallgatóságát is. Nagyrészt ez nekünk köszönhetjük, hogy félévi tanulmányi eredményünk nagymértékben megjavult, párttagjaink és a pártó kívüli elvtársak megöntudatosabbak lettek. A

határozatok végrehajtásával váltak

igazában az elvtársak a Párt harcosává. Az eredmények mellett igyelemeztek bennünket a fentiek pártunknak fogyatékosáigaira, a határozatok végrehajtásának hibáira.

NÉZZÜK TALÁN SORJÁBAN A múlt félév folyamán taggyűléseinken több határozatot hoztunk. Az egyik pl. olyan volt, amely feladatul tűzte ki a párttagoknak és a tagjelölteknek a marxizmus-leninizmus tanulmányának megjavítását. A határozatnak meg is volt az eredménye, mert a 4,17-es kvintumilag a szigorlatokra felemelkedett 4,22-re, de zömmel akadtak párttagok és tagjelöltek, akik nemhogy javították volna eredményüket, hanem rontották. Hampó Sándor elvtárs pl. meg is bukott belőle. Pedig ennek a határozatnak maradéktalan végrehajtása párttagságunk döntő feladata volt. Az elméleti képzettség hiányosságai, ily módon az elméletnek a

gyakorlatban való alkalmazása vezet oda, hogy párttagságunk a tanulásért folyó osztályharcban nem tud eléggé tájékozódni.

NEM VESZI azonnal észre, hogy a tanulmányi munkában és bizonyos mértékig a pártmunkában is mutatkozó közönbösség, a tanulmányi fegyelem lazulása a kispolgári befolyás hullámaint tükrözi vissza.

Vagy a tanulás mellett mindnagyobb méreteket öltő munkavállalás az anyagiaság megnyilvánulásának egyik formája stb. Mindezek a jelenségek mögött nem egy esetben meg lehet találni az osztály-ellenség munkáját.

EGY MASIK FONTOS HATÁROZATUNK VOLT,

hogy párttagságunk körében indokolatlan vizsgaelmaradás nem lesz. Általában jól végrehajtottuk, mert az elmaradások a félévhez viszonyítva mintegy 30%-kal lecsökkentek, de azért indokolatlan elmaradás mégis volt, mert pl. Szántó Sándor elvtárs sem hajtotta végre a határozatot.

Igy sorolhatnánk tovább a példákat, amikből végeredményben megállapítottuk azt, hogy alapszervezetünkben még szép számmal vannak olyanok, akik nem tartják magukra vonatkozóan a határozatot és még nagyobb számmal vannak olyanok, akik egyszerűen csak tudomásul veszik, de aztán megfélemedkeznek róla. A múlt félévben egy taggyűlési határozat ellenőrzésekor, mikor megkérdeztünk néhány elvtársat a végrehajtásról, kiderült, hogy nem is ismeri a határozatot. Elfelejtette.

Ezek az elvtársak megfélemedkeznek arról, hogy a munkásmozgalomnak, dicső mártírjainak, mennyi vérbe és szenvedésbe került az, hogy mi már a szocializmust építhetjük, de megfélemedkeznek arról is, hogy ma országunk határain kívül és belül a legélesebb osztályharc dúl, amelyben helyt kell állnunk, mert ha nem . letipornak bennünket.

/folyt. a 4-ik old.-on./

EBBEN VAN A MI ERŐNK

"A Dolgozó Ifjúság Szövetsége tagjának joga van, hogy résztvegyen a Szövetség vezető szerveinek megválasztásában mint választó és választható".

SZOMBATON LESZ az egyetemi Disz értekezlet, melynek feladata: megválasztani az egyetemi Disz-választmányt, tehát közvetve az egyetemi Disz-bizottságot. A küldöttgyűlés előtt fontos feladat áll. Ők a Disz tagság közvetlen megbízottai állásfoglalásukban a Disz tagság véleményének kell tükröződnie. Jól körül kell tehát nézniük az egyetemi élet minden területén, mielőtt elmennek a tanácskozásra. Az egyetem hallgatói azt várják ettől a küldöttértekezlettől, hogy ott

a Disz életét érintő fontos kérdéseket felvessék egészséges bírálatot gyakoroljanak a régi Disz bizottság munkája fel tt. Ilyen kérdés többek között az is, hogy az egyetem tagsá-

/folyt 3. ról./

A MI HATÁROZATAINKNAK AZT KELL ELŐSEGÍTENIÜNK, hogy végrehajtásukkal olyan emberekké nevelődjenek párttagjaink, hogy megállják a helyüket. A határozatnak tartalmaznia kell a következő időszak döntő feladatát ami alapos munkát kíván.

Nagy felelősséget ró az alapszervezet vezetőiségére a határozat végrehajtásának az ellenőrzése, ami elég sokszor felületes volt nem egyszer elhanyagoltuk és a taggyűlésen csak néha számolt be a pártvezetőség a határozatok végrehajtásáról, pedig az állandó feladat lett volna

A párttagság jelentékeny része még mindig passzívan viselkedik a határozatok végrehajtásával szemben. Nem lehet az a SzKP-nak tagja, az, aki nem vesz aktívan részt a párthatározatok megvalósításában.

Az SzKP XIX. kongresszusának tapasztalatai alapján pártszervezetünknek a jövőben ezen a téren sokkal jobb munkát kell végezni, mert ez a pártmunka nagyon elhanyagolt területe.

Dencsó István
V.a sz. titk.

ga nem ismeri a Disz bizottság munkáját és sok esetben tagjait sem.
AZ ÚJ DISZ BIZOTTSÁGNAK UGY KELL DOLGOZNI, hogy munkáját az egyes alapszervezetek tagsága is ismerje. A Disz küldött értekezlet résztvevőinek alaposan fel kell készülniük erre az értekezletre. Az értekezlet előtt menjenek és ellenőrizték a Disz munka egyes területét, nézzék meg hogy pl. hogyan ellenőrzik a XIX. Pártkongresszusra tett felajánlásokat, vagy azt, hogy pl. sportvonalon miért volt szervezetlen a Kossuth emlékverseny, kinek a hibájából. Vagy hogyan állunk a Disz lapja a Szabad Ifjúság előfizetésével? Rengeteg problémát lehetne felvetni, amit mind a küldöttek, éles, figyelő szemének kell észrevenni.

Hogy olyan Bizottságot választhassanak, mely valóban el tudja látni ezeket a feladatokat a küldötteknek alaposan meg kell vizsgálni az egyetemen lévő fiatalok jellemét. Hiszen "a mi ifjaink nem egyformák - mondja Sztálin elvtárs - Vannak sopánkodó, fáradt, kétségbeesett fiatalok. Vannak bátrak, életvidámak, akik akarataukban és törhetetlen győzni akarásukban erősek. Lehetetlen, hogy most, amikor az életben szétszaggatjuk a régi kapcsolatok és újakat teremtünk - amikor a megszokott utakat járhatatlanná tesszük és új szokatlan utakat teremtünk - ehehelen, hogy ilyen helyzetben az ifjúságunk legyen rokonszenvező emberek egynek tömege legyen.

Hogy az ifjúságban ne legyen rétegződés, szakadás.

Ilyen szédítő rohanásban feltétlenül a kadnak olyanok akik elfáradnak, idegeskednek, megviselődnek, kétségbeesnek, eltávolodnak

Most az a feladat, hogy azokat a fiatalokat válasszuk be a Disz Bizottságba, akik törhetetlen lendülettel, győzni akarásukkal rendet teremtenek a Disz életében és az Ifjúsági Szövetség céljainak megfelelően "hazánk forró szeretetére, s védelmére, munkában és tanulásban példamutató helyállásra, a béke megvédésére, a szocializmus építése érdekében nagy erőfeszítésre, minden nehézség legyőzésére" nevelik az ifjúságot.

AGY SZTÁLINI ESZMÉK JEGYÉBEN

lott XIX. Kongresszus egyik leg-
többes eseménye az új Szervezeti
lyzat kidolgozása volt. A marxiz-
enizmus pártból szóló tanítását
bfejlesztő e nagyszerű dokumentum
tálin elvtárs lángelméjét tükrözi
új Szervezeti Szabályzat még erőseb-
és teszi, új győzelmekre fegyverzi fel
kommunizmus heroikus építését veze-
ő sztálini pártot.

Sztálin elvtársnak a Kongresszuson
hangzott történelmi jelentőségű sza-
ai világító fáklyaként mutatnak utat
mindnyájunk számára. Egész dolgozó né-
pünk mélyes megilletődöttséggel, a
jogos büszkeség érzésétől eltevel hall-
gatta Sztálin elvtárs szavait arról
hogy most már a mi hazánk is "roham-
igádja" az emberiség ragyogó jövő-
éért folyó világméretű harcnak, Né-
ünk büszkén és boldogan vállalja e
icső címmel járó fokozott felelőssé-
et.

Nálunk is akárcsak a Szovjetunió-
ban a kommunistáknak kell a "rohambri-
don" belül is az élen járni, a fej-
dést előre vinni. A Párton, a kommu-
istákon mulik, hogy hazánk milyen si-
eresen képes betölteni a világ dolgo-
ri részéről hozzá fűzött reményeket.

XIX. Kongresszus nemcsak kötelessé-
reinket, feladatainkat világította meg
az új Szervezeti Szabályzattal a mi
kommunistáink és a Párt ifju seregét
jelentő Dissz tagok kezébe fegyvert is
adott a Párt megerősítésére, munkánk
megjavítására és a kommunista jellem-
vonások további kifejlesztésére.

AZ UJ SZERVEZETI SZABÁLYZATBÓL MEG-
ANULHATJUK, hogy a kommunisták első-
endű kötelessége, hogy aktív harcosai
egyenek Pártjuknak, szálljanak harcba
inden egyes párthatározat végrehajtá-
sáért.

"A kommunisták passzív és formális
viszonya a párthatározatokhoz
gyengíti a Párt harcképességét és
ezért összeegyeztethetetlen a párt
tagsággal".

Egyetemünk hallgatóságának több,
nt negyede tagja a Pártnak, több
nt 90%-a Dissz-tag. Hatalmas erő ez!
minden Párt és Dissz-tag az aktivi-
ásnak és tudatosságnak olyan fokán
llna, mint amilyent a szabályzat e
avai magukba foglalnak - eredménye-

ink megsokszorozódnának.

De nálunk még gyakran előfo du,
hogy egyesek súlyos tehernek, idő-
szakos kötelességnek, fogják fel
a pártunkat, amelyet "letudnak",
ha egy-egy fel datot elvégeznek.

A párt és az állami fegyelem maradéktalan
betartása, példamutatás a fegyelem terén a
fejletlenebbek felé, a fegyelemsértők elleni
harcos fellépés, ez kell, hogy jellemezze a
kommunistákat és Dissz-tagokat.

"A párt és állami egyelem megszegése nagy
bűn, amely kárt okoz a Pártnak és ezért
összeegyeztethetetlen a párttagsággal."

Sok párttagunk nem teljesíti e téren
még kommunista kötelességét. A fegyelmezet-
lenek szégyenteljes listáján sokszor szere-
pelnek párttagok, Még gyakoribb, hogy kör-
nyezetükönél hibát, mulasztást vesznek ész-
re kommunisták, de hamis bajtársiasságból
nem lépnek közbe. Előfordult, hogy kom-
munista párttagot társadalmi bíróság
elé kellett állítani, aki éppen akkor sér-
tette meg súlyosan az állami fegyelmet,
amikor alszervezete sürgönyben ígérte
meg Sztálin elvtársnak a munka megjavítását.

AZ ELMÉLET SZINVONAL ÁLLANDÓ EMELÉSÉT
az új Szervezeti Szabályzat még jobban elő-
térbe állítja. Nálunk az egyetemen, ahol a
tanulás jelenti a termelő munkában való
részvételt, az arra való felkészülést, kü-
lönös sulya van az ideológiai, tanulmányi
munka megjavításának. A Párt és a Dissz-
tagoknak a jó tanulás egyszerre hazafias
és állampolgári kötelességük és köteles-
ségük a Párt-tal szemben, amely erre ha-
tározatban kötelezi őket.

BEFEJEZÉSÜL IDEZZÜK Kovács István
elvtárs Pártunk Központi Vezetősége tit-
kára szavait; aki megállapította, hogy az
SZKP új Szervezeti Szabályzata szellemében
járunk el akkor,

"ha még jobban kifejlesszük a
párttagságban a Párt iránti sze-
retetet, a párthűséget, a párt-
fegyelmet és kötelességtudatot,
a Párt iránti felelősségérzetet,
ha emeljük tagjaink és tagjelölt-
jeink eszemi színvonalát, mert
ennek birtokában még jobban fel-
vértezzük őket a Párt egységének
védelmezésére."

A DISZ CSOPORTSZERVEZŐK MUNKAJÁRÓL.

Lüktet az élet. Egyetemünkön is mindentől lézas munka folyik. Csoportjainkban a legközelebbi feladatra, az ellenőrző dolgozatok sikeres megoldására készülnek.

Komoly feladata van a Disz csoport szervezőnek, a csoport gazdájának. Sok mulik az ő munkáján.

Jól tudja ezt Váci János elvtárs a III. évfolyam ipar 4. szeminárium DISz csoport-szervezője. Sok a feladata - de ellátja. Munkáját nem egyedül végzi, így szép eredményeket érnek el. A tanulmányi fegyelem megjavításában a kollektiva erejére támaszkodnak: pl. röggülést tartottak Galló József igazolatlan hiányzása miatt. Egyénileg foglalkoznak a tagokkal. A hallgatókat meglátogatják otthonukban. Nincs lógás a csoportban. A múlt héten 3.1% volt a hiányzás.

Javult a csoport szemináriumi szereplése is: pl. Retkes Gábor, Schneider elvtársak azelőtt hallgatótagok voltak a szemináriumokon, ma már ők is a csoport aktívan szereplő tagjai között vannak.

Állandó kapcsolatot tart a csoportszervező a tanszékkel. A csoport elsőnek vett részt a technológiai tanszék konzultációján.

Minden szombat 2 tárgyból volt szemináriuma a csoportnak. A csoport aktívai megbeszélték a szemináriumvezetőkkel az időpontok átcsoportosítását. Ezzel is lehetőséget teremtettek a marxizmus-leninizmus, a terv- és a statisztika szemináriumok javulásához.

Vasárnap Magyarországnak-Csehszlovákia mérkőzés volt. Öten a csoportból együtt nézték meg. Legközelebb már többen mennek. Résztvettek az egyetemi kiromduláson is. Kövécsolódik a kollektíva - javul a tanulmányi munka. Itt dolgozik a DISz-csoportvezető - a csoport gazdája.

Sok jó csoport szervező van az egyetemen.

Jól dolgozik Szécsi László is a II/23 csoport szervezője. Jó DISz munkájához aktív tanulmányi szereplés kapcsolódik. Jó munkájáért dícséretben is részesítették.

A "jó gazda" keze munkája látszik az I/13 csoporton is. A csoportban nincs igazolatlan hiányzás. A tanszék segítségét igénybe veszik. Jól állnak a sajtó előfizetés terén is. Kollektíven résztvettek a DISz taggyűlésen.

Vannak azonban olyan csoportok, ahol a csoportszervező részben saját hibájából, részben az alapszerv vezetésének hiányosságai miatt nem ismeri jól a feladatait és így nem látja jól el a munkáját. Bujdosó Ödön, az I/7 csoportszervezője egyéni foglalkozás helyett óra alatti levelezéssel szervez.

SZTÁLIN ELVTÁRS ÚJ MŰVE EGYETEMÜNKÖN

Három hete jelent meg a "Bolsevik" című folyóiratban Sztálin elvtárs "A szocializmus gazdasági problémái a Szovjetunióban" című műve. Ezt a munkát, melyben Sztálin elvtárs tovább fejleszti a marxizmus-leninizmus tudományát s mely a mi népi demokráciánk számára is égetően fontos kérdéseket tárgyal, egyetemünk minden hallgatójának behatóan ismernie kell. Egyetemünkön ezért sorozatos előadások, konzultációk, politikai órák foglalkoznak ezzel a művel. Az első előadást Nagy Tamás elvtárs tartotta 22-én Sztálin elvtárs munkájának jelentőségéről. Ezt az előadást Konzultáció fogja követni, külön az I.-II. és külön a III.-IV. évfolyam számára.

Október 29-én Haász Árpád elvtárs, a Nemzetközi Gazdasági és Politikai Ismeretek tanszék vezetője fog előadást tartani a nemzetközi helyzet háboru utáni alakulásáról. Ezt az előadást hallgatóink 2 politikai körön vitatják meg: az egyik a kapitalista világrendszer meggyengülésével, a másik a háboru elkerülhetetlensége és a békehára kérdésével foglalkozik. November első felében Siklós elvtársné, a Közgazdaságtudományi Intézet helyettes vezetője tart előadást a Szovjetunió népgazdaságának fejlődéséről és a kommunizmusba való átmenet feltételeiről. Az ezzel az előadással kapcsolatos kérdéseket ugyancsak 2 politikai körön vitatjuk meg. Sztálin elvtárs műve arra kötelez mindannyiunkat, hogy mélyen, behatóan foglalkozzunk a benne tárgyalt kérdésekkel. A tanári alapszerv ezért tudományos konferenciát készít elő, melyen képviselve lesznek egyetemünk legkiválóbb hallgatói is. Sztálin elvtárs munkája felbecsülhetetlen segítséget nyújt mindannyiunknak. Feladatunk: az egyetem nyújtotta lehetőségeket felhasználva alaposan, behatóan tanulmányozzuk e korszak-alkotó művet.

=====
A III. évfolyam ipar-szakon Nagy Lukács csoportszervező nem ellenőrzi a hiányzókat. Valószínűleg ez is nagyon hozzájárul, hogy olyan magas csoportjában a hiányzók száma hétfői napon.

Dolgozzanak DISZ-csoportszervezőink lelkesen felelősségük tudatában. Munkájukban jusson kifejezésre, hogy ők a csoport gazdái.

MIRE KÖTELEZ, MINT SZEMINÁRIUMVEZETŐT
FOKOZOTT MÉRTÉKBEN A SZKP XIX. KONG-
RESSZUS?

MUNKÁNK EGYIK FŐ AKADÁLYOZÓJA

az egyesek részéről megnyilvánuló közön-
bösség, a passzív, formális magatartás.
Ilyen pl. az, hogy egyesek a párttaggyü-
lésen hozzászólásaikat a munka megjavi-
tására nem teszik meg, noha sok elvtár-
sunknak nagyon sok jó elgondolása van,
a Párt és tanulmányi munka megjavításá-
ra. De ezeket a nézeteiket esetleg csak
magánbeszélgetés formájában mondják el.
Hasonló eset az, amikor az egyes párt-
tagok vagy tagjelöltek felkészülnek, de
nem hajlandók önként hozzászólni az a-
gyaghoz, a szemináriumokon.

FAKORI ESET A MUNKÁBAN A

ritika és önkritika elfojtása, amikor
egyes elvtársaink nem kritizálnak azzal a
megokolással, hogy "nem érdemes, mert
csak bajunk lehet bődle". Oktató munkám-
ban feltétlenül szükségesnek tartom, hogy
ez ellen az oppurtunista szoc. dem. német
ellen a harcot felvesgyem és megmutassam,
ennek az álláspontnak, rothadt, ellensé-
ges, pártromboló lényegét, hogy rávilágít-
sak milyen káros a "nálunk minden jól
megy" nézet és mennyire az ellenséget se-
gíti az ilyen hibákat eltakarni akaró
magatartás.

PÁR DOLOG AZ AMIT ITT MEGEMLITEK,

ami a szervezeti szab. tanulmányozása köz-
ben felvetődött bennem a mi munkánkra al-
kalmazva. Beszélhetnénk még egyéb olyan
tennivalókról, mint az éberség fokozása,
az állami és pártfegyelem betartása, a-
mely mind döntőbb a Párt erősítésében és
a szocializmus építésének fokozott felada-
tai idején is.

ENNEK A NÉPNEVELŐ FELADATNAK ALAPJAIKÉNT
feltétlenül szükséges és fokozottan fogom
számonkérni, hogy szemináriumom tagjai
rendesen olvassák a pártsajtót, de külö-
nösen nagyon elmélyülten a XIX. Kong-
resszus anyagát.

SZERETNÉM ELÉRNI,

hogy a Kongresszus anyagának alapos is-
merete mindjobban meggyőzze elvtársaimat
a Szovjetunió törhetetlen békeharcáról,
arról, hogy a kommunizmus építése a Szov-
jetunióban fokozott feladatokat jelent a
mi számunkra is a szocializmus építésében
és ezt csak úgy tudjuk megvalósítani, ha
mi párttagok és tagjelöltek a nehézségeket
nem ismerve küzdünk az MDP vezetésével
kommunista módra.

BESZÉLGETÉS EGY IV. ÉVES KÜLKERESSEL
AZ ÜZEMI GYAKORLATRÓL.

Munkatársunk Csontos Jolánnal beszél-
getett el az üzemi gyakorlatról, aki az
Agrimpexnél dolgozott nyáron. Csont-
tos elvtársnő azt mondja, sokat fej-
lődött különösen főnyelve, a német te-
rén. Majdnem minden levelet elolvasott
ami az osztályára beérkezett és
rengeteg kereskedelmi kifejezést
tanult. Sokat tanult a külkeres-
kedelem technikájából is, látta
milyen problémák merülnek fel az
üzletkötésnél, hogy néha még egy
szónak is jelentősége van a meg-
állapodás szövegében.

Milyen nagy károkat okozhat a könnyel-
műség ezen a téren a kapitalista or-
szágokkal való kereskedelemben.
Igen jó volt szerinte, hogy résztvehe-
tett a főosztályvezetői értekezleteken,
s így megismerkedett az egész vállalat
problémáival.

Nagy hasznát vette

Csontos elvtársnő az egyetemen szer-
zett politikai gazdaságtan tudásának.

Károsan érezte viszont nyelvtudása
hiányosságait és hogy a külker-
technika előadásokat nem tavaly
hallgatták, hanem csak most a IV.
éven.

/Az egyetem vezetősége már helyrehoz-
ta ezt a hibát és az idén a külker-
szakon már a III. éves hallgatóknak is
tanítják a külker. technikát./

Egyébként jól bele tudott kapcsolódni
az operatív munkába is, egy-egy ügy-
letnél végig kísérte az egész üz-
letmenetet, hasznát is vették a vál-
lalatnál.

Az üzemi gyakorlat komoly segít-
séget jelentett.

Csontos elvtársnő szakdolgozatához is,
"A gabonaexport szerepe az öt éves
tervben" volt a témája.

Az üzemi gyakorlaton gyűjtötte össze
dolgozatához a konkrét tényanyagot.

A gyakorlat eredményeképpen az
egyetemi tanulás is könnyebben megy
neki, sokkal gyakorlatiasabban tudja
megérteni a problémákat, mert az itt
tanult anyagot hozzátudja kapcsolni
vállalati tapasztalataihoz.

II. évf. 6.sz. Közgazdász, 1952.X.23.
szerkesztőség: Budapest, IX. Dimitrov tér
8.II.235.

Tel.: 186-850.

HOZZÁSZÓLÁS

Olvastam a Közgazdász 1952. IX. 16-i számát. "Rólad szól a mese" rovatában megjelent "Önzetlen segítség" c. cikket, majd a lap következő számában Rapi János rövid de velős hozzászólását. Tapasztalatom az, hogy az említett rovat a Közgazdász egyik legolvasottabb része. Az említett cikkhez és Rapi elvtárs hozzászólásához van egy-két megjegyzésem.

Rapi elvtárs hozzászólásában kispolgári élcéldésnek nevezi a cikket. Vajjon megállja-e a helyét ez a megállapítás? Véleményem szerint nem. Miért?

AZ A KÉRDÉS tipikus-e ez az eset amit a cikk felhoz. Teljes biztonsággal merem állítani, hogy igen. Azt vegyük figyelembe, hogy nem arról van itt szó, hogy mennyi ilyen "önzetlen segítő" van itt az egyetemen, hanem arról, hogy hány olyan hallgató, akinek a viszonya hasonló a női hallgatókhoz, mint a kitalált Peches István alakja. Ilyen pedig igen sok van.

Had mondjam el a következőket: A gólyabál másnapján, vasárnap délután kisebb népvándorlás indult meg a Lendvay uti diákotthon felé, ami tudvalevőleg a közgazdász lányok lakóhelye. A látogatók legnagyobb részét felsőéves közgazdászok, a keresettek legnagyobb részét első éves közgazdász lányok. Azonban, aki figyelte észrevehetete, hogy egy-egy kislányt már a negyedik lovag-jelölt kereste eredménytelenül, mert az illető az első látogatójával már valahol szórakozott. Tehát meg van az a tendencia, amiről a cikk beszél. Azonban vegye figyelembe Rapi elvtárs, hogy az irodalomban a tipikus nem egyenlő az átlagossal, vagyis egy alakban sűrített jellemvonások sem jellemzőek minden emberre, tehát nem az összesség átlagát adja, hanem sok egyén/nem mindenki/ jellemzőit sűríti. Az igazság, a valósághoz való hűség szempontjából nem érheti vád a cikk íróját.

Azt bizonyára jól tudja Rapi elvtárs, hogy a férfi és női nem közötti viszony nem történelmi kategória, hanem azóta áll fent, mióta az ember megjelent a földön. Más kérdés az, hogy ennek a viszonynak a formája a társadalmi fejlődés folyamán többször változott. Ezzel nem akarok bővebben foglalkozni. Azonban azzal igen, hogy a kapitalista társadalomban milyen lenéző módon kezelték a nőket. A mi társadalmunk az emberek fejében lévő ideológiák szem-

GROLMUSZ VINCE

DISZ VI. ALAPSZERV TUDOMÁNYOS DIÁKKÖR FELELŐS LEVELEBŐL.

NAGY MEGTISZTELTETÉS SZÁMOMRA az, hogy vezetőségi tagnak választottak. Ez a bizalom arra kötelez, hogy munkámat a legjobb tudásom és tehetségem szerint végezzem. Az első vezetőségi ülésen történt meg egyezés szerint a tudományos diákkörökkel kapcsolatban egyenlőre annyit tudunk, hogy megszervezésük kb. 2-3 héten belül fog megindulni. Van azonban más állandó és közvetlen feladat is; az amit azelőtt a tanulmányi felelős végzett. Így pl. a lemorzsolódás megakadályozása céljából, a hiányzás ellenőrzésének megszervezése, a hallgatók folyamatos tanulásának és a jó vizsga eredmények magas tanulmányi színvonal elérése céljából a jegyzet ellenőrzés és a gyengék segítésének megszervezése, a tanszékekkel való együttműködés.

E FELADATOK JÓ ELVÉGZÉSÉHEZ az eddiginél többet kell foglalkoznom a DISZ csoport szervezőkkel és szorosán együtt kell működnöm a többi vezetőségi tagokkal. A magam részéről ígérem, hogy méltó lesznek a DISZ tagság bizalmára.

=====
pontjából is magán viseli az átmeneti jelleget és az alól nem kivétel a mi egyetemünk sem. Egyik ilyen maradvány a férfiak és nők viszonyában vallott sok polgári nézet. Nem egy példát lehetne felhozni erre vonatkozólag hogyan áll az egyetemünk. Sokan játéknak tekintik ezt a kapcsolatot és ennek az eredménye nem az egyetem szempontjából fontos küzösen végzett munka, hanem szerelmi bánkódás, ami kedvezőtlenül befolyásolja a tanulást.

A cikk pedig a kapcsolat keresésnek ilyen felületes módját állítja pellen-gére

Végezetül annyit, hogy a szatirikus formában megjelenő cikkek jó eszközei a helyes irányba való nevelésnek, különösen itt az egyetemen. Ha ebből a szempontból volna kifogása Rapi elvtársnak, akkor rá lenne bízva, ő pártunk politikájának komoly segítőjét a "Ludas Matyi"-t egyszerűen betiltaná.

Rácz Lajos

DISZ ÉRTEKEZLET

"Az 500 tagon felüli szervezetek felsőbb szerve az üzemi, iskolai, felsőiskolai és egyetemi DISZ Értekezlet"

/DISZ Szerv.Szab./

OKTÓBER 25-én

ült össze az egyetemi Disz Értekezlet, hogy megbeszélje szervezeteink munkáját és feladatait, megválassza a 35 tagú Választmányt. A piros székfüvel díszített padokban több mint száz küldött, az elnökség felett felirat: "MUNKÁBAN, HARCBA, TANULÁSBAN PÉLDAKÉPÜNK A LENINI SZTÁLINI KOMSZOMOL". A különböző bizottságok megválasztása után a DISZ Bizottság beszámolóját tartotta meg Ferge Sándor elvtárs a DISZ Bizottság titkára.

A BESZÁMOLÓ

értékelte egyetemi DISZ szervezeteink munkáját. Megmutatta, hogy közel 2000 DISZ

tagunk, az alapszervezetek vezetőségei, a DISZ bizottság milyen eredményeket ért el és milyen hiányosságai vannak. Különösen kiemelte Ferge elvtárs a tanulmányi fegyelem, a hiányzás, késés területén mutatkozó hibákat, rámutatott egyes pacifista és kozmopolita megnyilvánulásokra.

ALAFOS VITA KÖVETTE

a DISZ Bizottság beszámolóját. A hozzászólások kiegészítették a beszámolót és sok jó, gyakorlati tanácsot adtak a DISZ szervezetek további munkájához. A vita közben dobszó mellett uttörő küldöttség üdvözölte az értekezletet. Az uttörők sikeres munkát kívántak egyetemista pajtásaiknak.

VÁLASZTÁS

Az értekezlet a DISZ Szervezeti Szabályzatának megfelelően 35 Választmányi tagot és 8 póttagot választott meg a küldöttek közül.

A DISZ ÉRTEKEZLET HATÁROZATA

1./ Szervezetünk minden tagja és vezetője lelkesen és áldozatkészen dolgozik azért, hogy Pártunk határozatait végrehajtsuk, munkánkban a Párt irányvonalát érvényesítsük. A Bizottság és az alapszervek megjavítják a tagjelölt nevelés és javaslás terén végzett munkájukat.

2./ A tanulmányi téren végzett munkánkban feladatul tűzzük ki a tanulmányi munka szeretetét, a szakma szeretetére való nevelést. A tanulmányi munkát DISZ csoportjainkban a szemináriumra való készüléssel, a jegyzetelés ellenőrzésén és tanulmányi segítség nyújtásán keresztül segítjük, javítjuk.

3./ Az alapszervi vezetőségek gondoskodnak arról, hogy a SzKP XIX. Kongresszusára, az Októberi Forradalom 35-ik évfordulójára tett felajánlást a DISZ csoportokban folyamatosan ellenőrizzék, kiértékeljék és alapszervi vezetőségi ülésen megtárgyalják.

4./ A DISZ értekezlet a tanulmányi fegyelem megszilárdítása érdekében határozatot hoz, hogy nov. 30-ig a hiányzást /órákban/ 4%-ra, /hallgatók számában/ 10 %-ra csökkenteni. Megszüntetjük az 1-2 órás hiányzásokat. A késéseket felszámoljuk /5 perces mozgalom/.

5./ A politikai nevelő és oktató munka megjavítása érdekében elhatározzuk, hogy

a./ Pol. órákra rendszeresen eljárnunk, az előadásokat meghallgatjuk és az anyagot kijegyzeteljük.

b./ A Szabad Ifjúság előfizetőinek számát a jelenlegi 50-ről 250-re emeljük. Elérjük azt, hogy mindenki elolvassa a Szabad Ifjúságot. December elején Szabad Ifjúság ankétot rendezünk.

6./ A formális DISZ tagság megszüntetése érdekében DISZ megbízásokat adunk, DISZ tagjainknak. /Egyes reszortmunkák megvizsgálása, taggyűlés előkészítése, ezzel segíteni a bírálat-önbírálat fejlődését./

7./ Nov. 7.-re az egyetemi szeminárium helyiségeket kidekoráljuk.

8./ A múlt évi Sztálinvárosi munkánkhoz hasonlóan nov.16.-án lemegyünk Sztálinvárosba. /1000 fő/.

9./ Tánc, ének, színjátszó csoportunk és zenekarunk résztvesz az országos kulturversenyen.

10./ A második félévben egy kiállítást rendezünk, amely a közgazdászok munkáját mutatja be a népgazdaság különböző területein.

11./ Segítjük az SZHSZ munkáját egyetemünkön. Az SZHSZ körök munkájába bekapcsolódunk. Minden félévben járőrversenyt rendezünk.

12./ Sporttelmékversenyt és házi-bajnokságokat minden évben kétszer rendezünk.

13./ E határozatok végrehajtását a KÖZGAZDÁSZ-on keresztül folyamatosan kiértékeljük.

IPAR/2 CSOPORTBAN a szeminárium igen gyengén sikerült. Az elvtársak nagy része kötelező irodalmat nem jegyzetelt. Irja az indoklással, hogy az alapszerv határozata 27-ére szabta meg a határidőt.

Maróti elvtárs a pártcsoport értekezeten igen komolyan megbíráltta a csoportot: írja Bozó elvtárs.

IPAR 3 SZEMINÁRIUMBAN a felkészülés jó volt. A csoport tagjai látták, hogy a 27-ike nem a legkorábbi, hanem a legkésőbbi időpontot jelenti. A szemináriumra való felkészülés a kötelező irodalom kijegyzetelése nélkül nem lehetséges.

A pártcsoport már előzőleg határozatot hozott, hogy a kötelező irodalmat időre kijegyzeteli és konzultáción is részt vesznek. A szemniárium becsülettel végrehajtotta a pártcsoport határozatát. Irja levelében Csillag elvtársnő.

A HIÁNYZÁSOKRÓL IRJÁK

I-II. évfolyamon.

MIG EGYES CSOPORTOKBAN a hiányzási százalék 1-0,5 körül van pl. 1/3-ban, addig más csoportban így az 1/5-ben 11 %.

Boros elvtárs az 1/5 csop.vez. írja: "Vannak olyan elvtársak, akik minden héten 2-3 napot hiányoznak" Néhány elvtárs komoly betegséggel fekszik otthon, jó néhány elvtárs minden kis nátha esetében otthon marad így pl. csoportunkból Rab Róza elvtársnő, aki általában minden héten hiányzik 2-3 napot és ezt orvosi igazolvánnyal igazolja. Ugy gondoljuk, hogy nem lehet olyan súlyos ez a betegség, ha a hét 4-5 napján be tud jönni.

Husztai László elvtárs ki felbuzdulva a "Rólad szól a mese" "Lógás Lali" - a "tippet" felhasználva pl. tüzelő érkezés címén kétszer hiányzott, legutóbb az első hónap védelém óráról is hiányzott ---- 1/3 csoport hiányzási százaléka legjobb az alapszervben. Hogyan értük el ezt a jó eredményt? Jó kollektiva alakult ki a csoportban. Alapszervi és csoport funkcionáriusok példát mutatnak és a többiek sem akarnak lemaradni mögöttük. Különösen kitűnik Ábrahám elvtárs. Munkájáról példát vesznek a csoport tagjai. Így elértük, hogy a különösen elhanyagolt torna-hiányzás nagyban csökkent. A hiányzás ellenőrzésében a csoport vezető is kivette a részét. Így az eddigi hiányzások sorozás és rendőrségi ügyből adódtak.

A csoportvezető minden hiányzás után elbeszélget a hiányzó elvtársakkal. Munkánkat tovább akarjuk javítani nem pihenünk meg babérainkon. A hiányzások ellenőrzésével, a jó kollektiva kialakításával harcolunk a további még jobb eredményekért.

II/9 CSOPORTBAN egy hét alatt 130 órát tett ki a mulasztott órák száma. 15 elvtárs hiányzott. "Véleményem szerint a hiányzás nagysága ellenére is indokolt volt. "Irja Both elvtárs a csoport vezetője.

Nekünk más a véleményünk: Az hogyha a csoport vezetőjének és aktíváinak más lenne a véleményük a hiányzásokról valószínű nem lenne ilyen magas a százalék. Várjuk a csoport aktíváinak és az alapszerv vezetőinek válaszát, hogy mit tesznek azért, hogy az ilyen nagymérvű hiányzást felszámolják, s egyben azt a liberalizmust is mellyel egyes csoportvezetők kezelik ezt a kérdést.

Hogy meg lehet oldani ezt a kérdést, bizonyítja a II/2 csoport is, hol 1,82%-ra csökkentették a hiányzást. Ezt úgy érték el, hogy felszámoltuk a nótorius lógókat. Ezt a csoport aktíváinak jó össz munkájával és a pártcsoport segítségével érték el. Nagyon sokat segített az, hogy a csoport kollektíven vont a felelősségre a hiányzókat.

Irja levelében Molnár elvtárs.

=====

A NAGY OKTOBERI SZOCIALISTA FORRADALOM
35. évfordulójának tiszteletére értékes felajánlás született az első évfolyamon a haladó orosz csoportban.

Sztálin elvtárs legújabb művéről "A szocializmus gazdasági problémái a Szovjetunióban" orosz nyelven egy kb. 2-3, esetleg 4 oldalas dolgozatot készítenek és azt közösen megvitatják.

Tegyenek hasonló vállalat az első évfolyam többi haladó csoportjai is.